

# 引述金庸題詞「評論自由 事實神聖」

# 唐英年八字箴言勉報界



▲唐英年駐足觀賞載有本報得獎版面的展板  
(本報攝)



▲唐英年(後排右四)與本報得獎員工合照  
(本報攝)

香港報業公會昨日舉行「二〇〇八年香港最佳新聞獎」頒獎禮，本報榮膺最佳經濟新聞寫作冠軍等共五個獎項。政務司司長唐英年致詞時表示，本地報業競爭激烈，在可見的一段時間，報業仍然會面對困難及具挑戰的經營環境。金融海嘯衝擊下，他希望本地報章能夠咬緊牙根，僱主與僱員互諒互讓，共渡難關。他又指出，不論是什麼樣的經營環境，報章媒體最根本的價值在於公信力，他引述金庸(查良鏞)到訪本報的題詞——「評論自由 事實神聖」，作為傳媒人的至理名言。

本報記者 宋佩瑜

觀的受眾認同率，這是值得大家深思的現象。

唐英年還提及，上周到訪大公報的金庸提筆寫下了「評論自由 事實神聖」八個大字。他指出，不管媒體如何隨時代進步，這句話應該是每一代傳媒人奉為顧撲不破的至理名言。只有不甘於次佳，只有將最佳的標準定得更高，社會才會不斷進步，而記者今天的成就，是明天另一個新聞工作者力求超越的標準。

本報今年所得的獎項是，記者黃曉敏憑「華爾街：被寵壞的孩子」，榮膺最佳經濟新聞寫作(中文組)冠軍；本報編輯詹勝和美術編輯劉國光憑「『歌』泳蝶飛破世績」，榮膺最佳新聞版面設計亞軍；本報記者官漢傑，憑「八卦卦渾天儀，曆法智慧三千年」的報道，榮膺最佳科學新聞報道季軍。優異獎項方面，由黃曉敏、黃念斯、鄭芸央、鄭旭榮和郭文翰採寫的「金融海嘯啟示錄系列」報道，奪得最佳經濟新聞報道優異獎；記者蔣燕採寫的「保爾森成『衆矢之的』」報道，奪得最佳經濟新聞寫作(中文組)優異獎。

## 報業公會昨頒發新聞獎

就媒體公信力的問題，唐英年說，在最近發表的一個關於傳媒的民調顯示，有六成七受訪者認為，本地媒體有誤用、濫用新聞自由；而認為沒有濫用的只有兩成六，相比半年前，情況有惡化的趨勢。而對於什麼是最值得信任的新聞渠道，有五成九受訪者認為是電視，只有一成三認為是報章，相比十個月前，兩者的差距拉闊了十三個百分點。他表示，深入報道是報章的長處，但卻換來遠低於電

唐司長為政治記者「出頭」

**花絮：**  
唐司長昨日在報業公會致詞時，既結合了時事新聞的內容，又包含風趣幽默的語氣，令現場氣氛頗為輕鬆。他首先適度地點出新聞行業的特性：「從新聞角度看，Bad news is good news，壞消息是好新聞」，他希望明年頒獎禮上豬流感不會是焦點所在。這顯示港府對近日全球關注的豬流感的重視。

另外，「挑通眉眼」的唐司長發現，得獎作品中幾乎沒有政治新聞。他說，對於跑政治新聞的記者，這多少有點兒不是滋味。他大膽建議，報業公會可以考慮另設最佳政治或政情報道組別，好讓「這個玩泥漿摔角的圈子」重拾一點尊嚴和自信，讓「熱衷於放風收風的政治動物」重獲一點工作樂趣。不過，就因為政治新聞比較敏感，屆時必定難為了一班評審員，而相信越多政治新聞，政府官員亦會越頭痛吧！

頒獎儀式前後，唐司長非常「識做」，在得獎者作品的展版前巡視一番，好讓各間報館的攝影記者各就各位，拍下司長欣賞自己報館得獎作品的靚相。

# 曾鈺成無悔掌立會 冀促兩大陣營和解

## 真情對話

香港青年協會昨日邀請了立法會主席曾鈺成與三百多名中學和大專院校的學生真情對話。一向作風率直的他坦言，沒有想過自己會當上立法會主席。但他表示，沒有後悔當上立法會主席，因為主席可以做到一般立法會議員不能做的事，就是令香港的愛國愛港和反對派兩大陣營放棄對立。

曾鈺成已非首次與學生對話，曾經當過校長的他，似乎與學生毫無距離，說話幽默率真。昨日共有十二名學生發問，問題範疇十分廣泛，涉及立法會事務、對時事的評論，以及自己的個人背景等。曾鈺成說，由修讀數學學位、做教師、組織政黨，到現在當上立法會主席，是他也意想不到的。

有學生立即問他：「如果可以重新來過，你會否繼續做立法會主席？」曾鈺成說，他沒有後悔做立法會主席，因為他可以做一般議員做不到的事，就是促進愛國愛港陣營和反對派之間的相互理解，減少對立。「我是相信民主的人，但要民主發展成功，就不可以分兩個陣營，要你死我活，這樣是不可以的。」

對於有反對派議員批評曾鈺成上周決定通宵辯論財政預算案的做法是為政府「護航」，他回答說，當日立法會秘書處估計辯論時間出現錯誤，但由於翌日有很多會議需要進行，便作出有關決定，政府沒有向他施壓。另外，談到有議員在議事堂講粗口的問題，他重申某些太粗鄙的字眼不應在議會上運用。

此外，曾鈺成向學生大「爆」很多鮮為人知的祕密。他說，自己讀小學時的志願是做「救火鬼」，到了讀中學時就想做科學家，怎樣也料不到自己會投身教育界和政界。他表示，兩年前原本已決定不再參選，並已報名參加義工團，準備返回內地西部偏遠地區協助培訓當地的英語教師，當然最後事與願違。



▲曾鈺成坦言沒有想過自己會當上立法會主席  
(本報攝)



# 范太任教西安交大

【本報記者寇偉、通訊員胡曉楠二十七日電】記者日前從西安交通大學了解到，全國人大常委、香港前立法會主席范徐麗泰被聘為該校公共管理學院兼職教授，並為全校師生帶來「走進香港社會」的報告。

西安交大副校長蔣莊德為范徐麗泰頒發兼職教授聘書，並佩戴校徽。接受聘書後，范徐麗泰說：「感謝西安交通大學給我這樣的榮譽，讓我成為你們的一員，以後在香港我可以說：我也是西安交大的！」

在報告中，范徐麗泰以她多年擔任香港立法會主席的經歷，與全校師生分享了她眼中的香港社會。她以自己的親身經歷介紹了香港回歸後的經濟制度、法律制度、政治制度，以及香港所重視的守法、包容與自由。作為中西方文化學術的一座橋樑，香港在不斷地變化，因此說「香港是一本很難念的書」，然而范徐麗泰援引實例，詳細地展示了香港回歸後的動態發展過程。從亞洲金融風暴到沙士，再到CEPA，范徐麗泰向師生證明了「香港好，中國好；中國好，香港更好」。同時，她說，香港是一個包容的社會，尊重人的發言權利和表達自由，但也需要媒體的監督。